

# 广东河源紫金丙肝疫情曝光 一条街查出两百多名感染者



部分丙肝患者在等待向记者介绍病情。



很多患者在接受采访时十分紧张，他们对自己的病因调查结果并不抱太大希望。

## 核心提示

中央电视台前日引用广东电视台《今日关注》报道，披露了广东省河源市紫金县自2010年来的离奇丙肝疫情。奇怪的是，这些感染者主要集中在该县紫城镇响水路一带。据患者统计，近两三个月此路附近已检验出超200名感染者。

记者获悉，早在2010年南方医院到当地义诊时就已发现异常，但调查因缺少当地配合而中断。近期媒体再度曝光此事后，2月18日，国家疾控中心、广东省及河源市的疾控专家赴当地开展流行病学调查。

广东省卫生厅表示，报道所称上百例感染是历年累计数字，并非新发感染数字。省疾控中心专家已赶赴当地进行调查。

昨日上午，广东省卫生厅副厅长彭伟介绍，目前她对广东省发生的丙肝事件还不清楚。她随即打电话向相关人士进行询问，随后，彭伟告诉记者，此事件归疾控部门管理，目前正在调查中，具体情况她还不能作回应。

## 实际感染者人数暂不详

2011年11月，河南安徽两地爆出丙肝疫情后，河源市紫金县当地网站“紫金论坛”上就有网友以《丙肝病毒入侵响水路》为题发帖爆出疫情，并得到众多跟帖印证。

根据记者获得的一份当地丙肝感染者自发搜集整理的名单，截至去年12月，仅自发登记、经医院确诊的感染者就有46人，近两三个月已检验出超200名感染者。其中，不少人都是一家两口或三口同时发现染病，并且多为母子或母女同时染病。感染者称，这还不包括一些不愿公开或已经感染尚不知情的患者。

河源市紫金县人民医院医务科工作人员证实，2010年以来，该院确实诊断出大量丙肝感染者，第一时间上报县疾控中心。该院传染病报告系统统计显示，2010年检查发现40名丙肝感染者，2011年检查发现21名。而2008年和2009年分别仅为6例和8例。目前，官方尚未透露实际感染者数量调查结论。

丙肝和乙肝一样属于传染性肝炎，主要通过血液、性生活和母婴传播，血液传播是最主要的传播途径。目前尚无有效的预防疫苗。

## 回顾 当地有关部门曾阻挠调查

当地居民介绍，2010年南方医院专家来扶贫义诊，发现前来就诊的丙肝感染者集中在响水路一带。为此，南方医院组织专家团到响水路进行调查。紫金县有关部门却不愿配合，甚至放话“你们要管就管到底，我们不管了”。

在当地居民邀请下，中山大学第三附属医院也曾组织专家组前往当地调查，当地有关部门也不予配合。有邀请专家到当地调查的居民还被警告“不要多管闲事”。上述说法均得到参与调查的有关专家证实。

紫金县的丙肝疫情直到去年12月底被广东电视台《社会纵横》栏目率先曝光后，才

真正引起有关部门关注。省卫生厅有关负责人前日表示，对这件事情非常重视，春节前领导已经多次批示。省疾控中心也多次派专家到紫金调查。本月中旬，国家疾控中心也派出专家到紫金。由于进行流行病学调查所需要时间较长，所以还没有结论，原因还不清楚。

省卫生厅还表示，已经安排医院对当地丙肝患者进行规范化治疗。据央视报道，用于治疗丙肝的主要药物干扰素之前没有纳入医保范畴，患者一年单注射药物就要花费约6万元。为减轻患者负担，紫金县经过紧急申请，已经将干扰素药物纳入当地医保范畴，去年的费用也可凭药费报销单办理医保手续。

## 观察 一家四口三人染病 丈夫忧心不愿检查

对于河源市紫金县这个小县城的人们而言，丙肝曾经是一个新鲜名词。近两年来，随着不断有人被诊断感染丙肝，他们才意识到这两个字的可怕：像乙肝一样能够传染、可能导致肝硬化、甚至最后发展为肝癌……然而，被感染者的困境远不止于健康受损。

在河源紫金丙肝疫情出现后，记者赶赴当地采访，接触到14名已确诊的丙肝感染者，听他们讲述诊断出感染丙肝后的辛酸。

在记者面前袒露心声的这些感染者，有着诸多相似之处。除了都居住响水路、大多数曾在路边小诊所看过病外，他们几乎都是偶然发现自己感染了丙肝病毒，也几乎都是第一次得知这种传染病的可怕。

2009年4月，57岁的黄群英发现自己全身皮肤蜡黄，感觉全身无力。在当地医院没检查出结果，她又转至深圳一家医院治疗，吃了几个月药后也没有疗效，最后在中山大学附属第三医院才检查出感染了丙肝病毒。

67岁的温有青，去年农历二月份突感很累，胸口疼痛，她叫上丈夫去一家小诊所看病，但看了三次也没啥效果。舍不得瞧病的温有青还是来到县人民医院检查，住院20多天

后确诊为丙肝。“我知道自己命不长了，天天哭。但孩子劝我说，妈妈不怕，我们治病。”

42岁的罗静香也是同样情况。2007年6月，一向健康的她突感不适，浑身提不起劲来，照镜子发现眼睛很黄，尿液也是黄色。她去紫金县人民医院做检查，却没有发现异常。她吃了一个月医院开的药，“一点效果都没有”。思考许久后，她决定到广州市中山大学附属第三医院看病，却被诊断结果吓了一跳，“医生说我是丙型肝炎阳性，病毒含量很高”。

经过医生的解释，罗静香明白这是一种传染病，“传播途径和艾滋差不多，都是通过血液、性生活和母婴传染”。然而，究竟是如何感染到这种自己闻所未闻的传染病呢？罗静香想不通。“怎么感染的我不知道。我身体一直不错，就感冒的时候在镇上的小诊所打过针，吃过药。”

更让人忧虑的是，很多人是一家三口均被诊断出感染丙肝。罗静香就是一个典型例子，17岁的大女儿和14岁的小儿子都被诊断为丙型肝炎阳性。“一家四口人就有三个人患了丙肝，丈夫还不肯去验，怕验出来也是这个病……”

## 疑点

### 传染源疑为路边小诊所

有患者称见过诊所医生重复使用针管给多个病人静脉推注

为什么感染者多集中在响水路一带？传染源究竟在哪儿？传染途径又是什么？目前，调查结论尚未得出，但感染者多怀疑与响水路的一家小诊所有关。

接受采访的当地感染者均反映，此前曾经去这家小诊所看过病，接受过静脉推注药物。一位不愿具名的患者回忆，这家诊所里只有一个医生，既要看病还要负责抓药打针，“有时候太忙了，还会用一种弹簧工具辅助打针”。该患者表示，曾见到医生重复使用针管，换个新针头给人注射。“但用这种弹簧工具打完针后，血液有时会倒流进针管。”响水路（现已更名为永安大道）上类似小诊所有好几家。这些诊所普遍简陋，构造多为狭长状，悬挂白布隔断，外间是接诊区，里间是注射室和医生起居室。

记者以患者身份探访了这家仅十来平方米的小诊所，一名五十多岁的中年男子在此坐诊。需要静脉推注的病人较多时，他会使用一种弹簧工具——针筒固定在一块木板上，靠橡皮筋的弹力将药水推注进患者体内。注射后的针管和针头则被分别放置在壁橱的容器和抽屉里。记者问起这些针头会不会被重复使用，中年男子予以否认，称这些针头一次性使用后就会被丢弃，专门机构会上门回收。

在中央电视台的相关报道中，紫金县卫生局副局长沈梅娣表示，他们多次对该诊所明察暗访，都没有发现其使用非一次性医疗用品。不过有居民猜测，省疾控中心派专家到此检查，小诊所听到风声后才收敛了。

## ● 相关新闻

### 豫皖去年底发生丙肝疫情

2011年11月，安徽涡阳和河南永城市发生丙肝聚集性疫情，卫生部新闻发言人邓海华在今年1月10日表示，与该事件相关医疗机构已被注销执业许可证，相关人员已被处理，相关感染者已得到救治。

邓海华在卫生部例行新闻发布会上说，根据河南省卫生厅的通报，这起丙肝聚集性疫情与河南省永城市马桥镇沈楼村吴少华卫生所的诊疗活动高度关联。

根据有关法律法规，永城市卫生局决定注销吴少华卫生所医疗机构执业许可证，同时停止吴少华和吴文义的执业活动，有关责任人分别给予行政记过和免职的处理，并且出台了政策，保证相关感染者能及时得到医疗救治和救助。（综合《南方都市报》、《法制晚报》）



据患者统计，近两三个月此路附近已检验出超200名感染者。

真相

就是力量